



# The ACHIEVERS IAS ACADEMY

LANGUAGE -HINDI

# CURRENT AFFAIR

11 - 10 - 2023

Wednesday



## THE ACHIEVERS IAS ACADEMY

Patliputra Colony, Near Tennis Court; Patna, Contact : 8434931877, 7250667974

THE ACHIEVERS IAS ACADEMY



# DAILY

# CURRENT AFFAIRS

# &

# QUIZ



UPSC / BPSC

[www.achieversiaspatna.co.in](http://www.achieversiaspatna.co.in)

# THE ACHIEVERS IAS ACADEMY

## 1. एशियन गेम्स 2023: ज्योति सुरेखा वेन्नम ने महिला व्यक्तिगत कंपाउंड तीरंदाजी में स्वर्ण पदक जीता



भारत की ज्योति सुरेखा वेन्नम ने चीन के हांगझोउ में चल रहे 19वें एशियाई खेलों में शनिवार को महिलाओं की व्यक्तिगत कंपाउंड तीरंदाजी स्पर्धा में स्वर्ण पदक जीता। ज्योति ने फाइनल में दक्षिण कोरिया की सो चेवोन को 149-145 से हराकर स्वर्ण पदक की हैट्रिक पूरी की, जो पहले ही महिला और मिश्रित टीम स्पर्धाओं में खिताब जीत चुकी हैं। ज्योति सुरेखा वेन्नम ने हांगझोउ में चल रहे 19वें एशियाई खेलों में अपना तीसरा स्वर्ण पदक जीता, जिससे तीरंदाजों ने शनिवार को खेलों की स्पर्धाओं के अंतिम दिन शानदार शुरुआत की। मिश्रित टीम और महिला टीम स्पर्धाओं में स्वर्ण पदक जीतने वाली ज्योति ने फाइनल में कोरिया की चोवोन सो को 149-145 से हराया। ज्योति के लिए शुरुआत थोड़ी धीमी रही लेकिन उन्होंने धीरे-धीरे वापसी करते हुए लगातार 10 अंक जुटाए और तीन राउंड के बाद 89-87 से आगे चल रही थीं। अंतिम दो छोर ज्योति के सीधे प्रभुत्व का उदाहरण थे क्योंकि उन्होंने अपनी कोरियाई प्रतिद्वंद्वी को मैच में वापस नहीं आने दिया और चार अंकों की बढ़त के साथ फाइनल जीता। यह एशियाई खेलों में तीरंदाजी में भारत का चौथा स्वर्ण था, जिसमें मिश्रित टीम, महिला कंपाउंड टीम और पुरुषों की कंपाउंड स्पर्धाएं और खेल में कुल 7 वां पदक शामिल था। इससे पहले दिन की शुरुआत तीरंदाजी में कांस्य पदक के साथ हुई जब अदिति गोपीचंद स्वामी ने इंडोनेशिया की रतिह जिलिजाती को 146-140 से हराया। इस ने भारत के प्रभावशाली पदकों की संख्या में इजाफा किया, जो 23 स्वर्ण पदक सहित 97 तक पहुंच गया। अन्य स्पर्धाओं में ओजस प्रवीण और अभिषेक वर्मा कंपाउंड स्पर्धा में अखिल भारतीय पुरुष व्यक्तिगत फाइनल में आमने-सामने होंगे जबकि महिला कबड्डी टीम फाइनल में चीनी ताइपे से भिड़ेगी। इस प्रकार, अब से कुछ ही मिनटों में 100 की संख्या की पूर्ति हो जाएगी।

## 2. राजस्थान में बनेंगे तीन नए जिले: अशोक गहलोट



राजस्थान में तीन और नए जिले बनाए जाने का ऐलान किया गया है. मुख्यमंत्री अशोक गहलोट ने इसका ऐलान किया है. गहलोट ने कहा, जनता की मांग और उच्च स्तरीय समिति की अनुशंसा के अनुसार राजस्थान में तीन नए जिले और बनाए जाएंगे. इनमें मालपुरा, सुजानगढ़, कुचामन सिटी का नाम शामिल है. अब राजस्थान 53 जिलों का प्रदेश होगा. आगे भी उच्च स्तरीय समिति की सिफारिशों के मुताबिक सीमांकन आदि परेशानियों को दूर किया जाता रहेगा. राजस्थान में विधानसभा चुनाव होने हैं. जल्द ही चुनावी तारीखों का ऐलान किए जाने की संभावना है. इससे पहले सीएम अशोक गहलोट ने इसी साल मार्च के महीने में राज्य में 19 नए जिले बनाने का ऐलान किया था. जबकि 3 नए संभाग बनाए गए थे. इसके चलते राजस्थान में 50 जिले और 10 संभाग हो गए थे. लेकिन अब राजस्थान में कुल 53 जिले होंगे. इन नए जिलों की घोषणा दिसंबर में होने वाले विधानसभा चुनाव के लिए आदर्श आचार संहिता लागू होने से ठीक पहले की गई है। यह समय महत्वपूर्ण है क्योंकि यह जनता की मांगों और जरूरतों के प्रति सरकार की प्रतिक्रिया को दर्शाता है। पूर्व सिविल सेवक राम लुभाया के नेतृत्व वाली उच्च स्तरीय समिति ने इन जिलों के निर्माण की सिफारिश करने में महत्वपूर्ण भूमिका निभाई। समिति का कार्यकाल छह महीने के लिए बढ़ा दिया गया था ताकि यह सुनिश्चित किया जा सके कि लोग जिला गठन के बारे में अपने सुझाव और राय प्रदान कर सकें। इस कदम का उद्देश्य विशिष्ट क्षेत्रों को शामिल करने या नए जिलों की मांग के बारे में राज्य के विभिन्न हिस्सों से चिंताओं और विरोधों को दूर करना था।

## 3. प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी 10 जनवरी को 'वाइब्रेंट गुजरात' सम्मेलन का उद्घाटन करेंगे

# THE ACHIEVERS IAS ACADEMY



प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी 10 जनवरी को वैश्विक 'वाइब्रेंट गुजरात' शिखर सम्मेलन के 10वें संस्करण का उद्घाटन करेंगे। प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी 10 जनवरी, 2024 को वाइब्रेंट गुजरात शिखर सम्मेलन के 10 वें संस्करण का उद्घाटन करेंगे। यह आयोजन महत्वपूर्ण है क्योंकि यह भारत की वृद्धि और विकास पर जोर देते हुए प्रधान मंत्री के "विकसित भारत @2047" के दृष्टिकोण के साथ संरेखित है। राष्ट्रीय राजधानी में एक कार्यक्रम में गुजरात को सबसे अनुकूल निवेश गंतव्य के रूप में पेश करते हुए मुख्यमंत्री ने वैश्विक कारोबारियों को शिखर सम्मेलन में भाग लेने के लिए आमंत्रित किया। इस शिखर सम्मेलन का उद्घाटन 10 जनवरी, 2024 को हमारे प्रधानमंत्री द्वारा किया जाएगा। 'भविष्य के प्रवेश द्वार' की थीम पर आयोजित होने वाला शिखर सम्मेलन प्रधानमंत्री के 'विकसित भारत 2047' के दृष्टिकोण को आगे बढ़ाएगा। शिखर सम्मेलन उन निवेशकों को 'सुनहरा अवसर' प्रदान करेगा जो वैश्विक समकक्षों के साथ गुजरात की 'अपार विकास क्षमता' के लिए इसके साथ जुड़ना चाहते हैं। 'सक्रिय नीति-आधारित दृष्टिकोण, व्यापार करने में आसानी, निवेशक-अनुकूल रवैया और मजबूत औद्योगिक बुनियादी ढांचे के कारण, गुजरात पिछले दो दशकों से निवेश के लिए सबसे पसंदीदा स्थान रहा है।' दसवां 'वाइब्रेंट गुजरात' शिखर सम्मेलन 10-12 जनवरी, 2024 को गांधीनगर स्थित महात्मा मंदिर में आयोजित होगा।

#### 4. परचेजिंग मैनेजर्स इंडेक्स (PMI) पहुंचा 13 साल के उच्चतम स्तर पर



एसएंडपी ग्लोबल मार्केट इंटेलिजेंस के एक सर्वेक्षण-आधारित सूचकांक के अनुसार, सितंबर में, भारत में सेवा क्षेत्र ने घरेलू और अंतर्राष्ट्रीय मांग दोनों में उल्लेखनीय वृद्धि का अनुभव किया, जो 13 साल के उच्च स्तर पर पहुंच गया। परचेजिंग मैनेजर्स इंडेक्स (PMI) के नाम से जाना जाने वाला यह सूचकांक अगस्त के 60.1 से बढ़कर 61 पर पहुंच गया। इस वृद्धि के बावजूद, रोजगार सृजन मध्यम था। सेवा क्षेत्र में व्यावसायिक गतिविधि और नए काम की संख्या 13 वर्षों में नहीं देखी गई थी। एशिया, यूरोप और उत्तरी अमेरिका में घरेलू और अंतरराष्ट्रीय बिक्री दोनों ने इस वृद्धि में योगदान दिया। भारत की अर्थव्यवस्था में सकल मूल्य वर्धन (GVA) में सेवा क्षेत्र का हिस्सा 54% है। इस क्षेत्र में रोजगार सृजन मध्यम लेकिन निरंतर रहा। फर्मों ने वर्तमान कार्यभार को संभालने और भविष्य के विकास के लिए तैयार करने के लिए अतिरिक्त कर्मचारियों को काम पर रखा। मजबूत मांग की स्थिति से प्रेरित भविष्य के बारे में व्यावसायिक आशावाद उच्च था। सितंबर में इनपुट लागत मुद्रास्फीति अपेक्षाकृत कम थी, जो इसके दीर्घकालिक औसत के करीब थी। चिकन, चावल, सब्जियां और परिवहन जैसी वस्तुओं के लिए कुछ खर्च बढ़ गए। कंपनियों ने लागत वृद्धि का प्रबंधन करने के लिए या तो बिक्री मूल्य बढ़ाया या उन्हें अपरिवर्तित रखा। कुल मिलाकर मुद्रास्फीति ठोस थी लेकिन छह महीनों में सबसे नरम थी। कंपनियां भविष्य के बारे में आशावादी हैं, सर्वेक्षण प्रतिभागियों को आने वाले वर्ष में मजबूत बाजार गतिशीलता और निरंतर उच्च मांग की उम्मीद है। आउटलुक में विश्वास नौ वर्षों में अपने उच्चतम स्तर पर पहुंच गया।

#### 5. Asian Games 2023: ओजस देवताले ने तीरंदाजी के पुरुषों के व्यक्तिगत कंपाउंड फाइनल में गोल्ड जीता

# THE ACHIEVERS IAS ACADEMY



नागपुर के ओजस देवताले ने चीन में चल रहे 19वें एशियाई खेलों में स्वर्णम कामयाबी हासिल करते हुए तीरंदाजी के कंपाउंड मिश्रित स्पर्धा में स्वर्ण पदक जीत लिया है। ओजस ने साथी तीरंदाज ज्योति वेन्नम के साथ शानदार प्रदर्शन किया। ओजस और ज्योति ने फाइनल में दक्षिण कोरिया के सो चायवान और जू जायेहून को हराकर स्वर्ण पदक जीता। मुकाबले में भारतीय जोड़ी ने 159 का स्कोर किया, जबकि कोरियाई जोड़ी ने 158 का स्कोर किया। इस पदक को जीतने के साथ ही भारत ने एशियाई खेलों में एक बड़ा रिकॉर्ड बना दिया है। इससे पहले भारतीय तीरंदाज ज्योति और ओजस ने सेमीफाइनल में कजाखस्तान की आदेल झेशनबिनोवा और आंद्रे त्युत्युन की जोड़ी को 159-154 से हराते हुए स्वर्ण पदक मुकाबले में प्रवेश किया था। भारतीय जोड़ी ने क्वार्टर फाइनल में मलेशिया की जोड़ी मोहम्मद जुवेदी बिन माजुकी और फातिन नूरफतेहाह मेट सालेह को मात दी थी। ओजस देवताले ने चीन के हांगझू में एशियाई खेलों में पुरुषों की व्यक्तिगत कंपाउंड तीरंदाजी स्पर्धा में अखिल भारतीय फाइनल में अभिषेक वर्मा को हराकर गोल्ड जीता है। मौजूदा विश्व चैंपियन देवताले ने 2014 के रजत पदक विजेता वर्मा के खिलाफ 149-147 के स्कोर के साथ गोल्ड मेडल मैच जीता। देवताले ने पुरुषों और कंपाउंड टीम स्पर्धाओं में पहले ही खिताब जीतकर गोल्ड पदकों की हैट्रिक पूरी कर ली है। भारत ने कंपाउंड तीरंदाजी में सभी पांच गोल्ड जीते। एशियन चैंपियनशिप में 150 अंक स्कोर करने का रिकॉर्ड ओजस के नाम दर्ज है। उसकी तकनीक को सुधारने में सातारा के कोच प्रवीण सामंत का प्रशिक्षण अहम रहा। हालांकि शुरुआती दिनों में सत्यजीत येरने और जिशान मोहम्मद ने ओजस को प्रशिक्षण दिया। इस साल की शुरुआत में बर्लिन में विश्व चैंपियनशिप जीतने वाले महाराष्ट्र के नागपुर के 21 वर्षीय देवताले ने चौथे दौर के दूसरे तीर में फाइनल में अपना एकमात्र स्कोर नौ बनाया। इसके विपरीत, वर्मा को दूसरे राउंड में तीसरे तीर पर नौ का सामना करना पड़ा और फिर तीसरे के दूसरे तीर पर

आठ अंक मिले, इस प्रकार वह देवताले से तीन अंक पीछे हो गए।

## 6. महिला उद्यमिता मंच - महिलाओं के नेतृत्व में विकास विषय पर नीति आयोग की राज्य कार्यशाला: गोवा में एक शानदार सफलता



महिला उद्यमिता मंच (डब्ल्यूईपी) का उद्घाटन संस्करण - उद्यमिता के माध्यम से महिलाओं के नेतृत्व वाले विकास को संभव बनाने, विषय पर नीति आयोग की राज्य कार्यशाला श्रृंखला गोवा स्थित सीएसआईआर-नेशनल इंस्टीट्यूट ऑफ ओशनोग्राफी (एनआईओ) ऑडिटोरियम में आयोजित की गई। इस कार्यशाला का आयोजन देश के पश्चिमी क्षेत्र पर ध्यान केन्द्रित करते हुए गोवा सरकार के सहयोग से किया गया था। इस कार्यशाला में महिला उद्यमी, स्थानीय स्वयं सहायता समूह (एसएचजी) एवं क्लस्टर, सरकारी अधिकारी, उद्योग जगत के प्रतिनिधि, इनक्यूबेटर/एक्सीलेटर, वित्तीय संस्थान, परोपकारी फाउंडेशन सहित 500 से अधिक प्रतिभागियों ने भाग लिया। प्राथमिक फोकस हब-एंड-स्पोक मॉडल पर विचार-विमर्श करना था, जिसका उद्देश्य महिलाओं के नेतृत्व वाले विकास को अंतिम छोर तक कवर करते हुए जमीनी स्तर तक पहुंचाना था। गोवा के माननीय मुख्यमंत्री डॉ. प्रमोद सावंत, नीति आयोग के सदस्य डॉ. वी.के. सारस्वत और नीति आयोग के सीईओ श्री बी.वी.आर. सुब्रमण्यम सहित प्रतिष्ठित गणमान्य व्यक्तियों ने इस ऐतिहासिक कार्यशाला की शोभा बढ़ाई। गोवा सरकार के माननीय मुख्यमंत्री डॉ. प्रमोद सावंत ने कहा कि नीति आयोग की मदद से गोवा राज्य विजन 2047 तैयार किया जाएगा। 'स्वयंपूर्ण गोवा' पहल के तीन साल पूरे होने की उपलब्धि का उत्सव मनाते हुए, डॉ. सावंत ने कौशल विकास पर ध्यान केन्द्रित करने और हर प्रखंड एवं पंचायत में सरकारी सेवाओं की आपूर्ति घरों तक करने हेतु "स्वयंपूर्ण ग्रामीण मित्र" की तैनाती पर जोर दिया। इसके अलावा दशहरा के दौरान स्वयंपूर्ण ई-बाजार की घोषणा करते हुए, मुख्यमंत्री ने सामाजिक-आर्थिक प्रगति में महिलाओं की भूमिका को दोहराया। स्वयंपूर्ण ई-बाजार का उद्देश्य साझा सेवा केंद्रों के माध्यम से बाजार तक पहुंच का विस्तार करना है।

# THE ACHIEVERS IAS ACADEMY

## 7. भारत के बाहर दुनिया के दूसरे सबसे बड़े हिंदू मंदिर का अमेरिका में हुआ उद्घाटन



हिंदू धर्म के भक्तों और कला और संस्कृति के प्रेमियों के लिए एक ऐतिहासिक क्षण में, न्यू जर्सी के रॉबिन्सविले टाउनशिप में स्वामीनारायण अक्षरधाम मंदिर का उद्घाटन 8 अक्टूबर 2023 को इसके आध्यात्मिक प्रमुख महंत स्वामी महाराज के मार्गदर्शन में किया गया। भारत के बाहर निर्मित यह दुनिया के सबसे बड़े हिंदू मंदिरों में एक है। न्यूयॉर्क के टाइम्स स्क्वायर से लगभग 90 किमी दक्षिण में या वाशिंगटन डीसी से लगभग 289 किमी दूर उत्तर में, न्यू जर्सी के छोटे रॉबिन्सविले टाउनशिप में बीएपीएस स्वामीनारायण अक्षरधाम मंदिर को 12,500 से अधिक की वॉलंटियर्स द्वारा बनाया गया है। भारत के बाहर निर्मित यह स्मारकीय मंदिर, कंबोडिया में राजसी अंगकोर वाट के बाद दुनिया का दूसरा सबसे बड़ा हिंदू मंदिर बनने की ओर अग्रसर है। अपने जटिल डिजाइन, आध्यात्मिक महत्व और स्थिरता के प्रति प्रतिबद्धता के साथ, स्वामीनारायण अक्षरधाम मानव समर्पण, परंपरा और कलात्मकता के प्रमाण के रूप में खड़ा है। इस ग्रैंड टेंपल का निर्माण 2015 में शुरू हुआ। मंदिर का डिज़ाइन प्राचीन ज्ञान का सच्चा प्रमाण है, जिसमें हिंदू धर्मग्रंथों और संस्कृति से लिए गए तत्व शामिल हैं। इसकी विस्मयकारी विशेषताओं में 10,000 मूर्तियाँ और मूर्तियाँ, भारतीय संगीत वाद्ययंत्रों और नृत्य रूपों की जटिल नक्काशी और बहुत कुछ हैं। यह वास्तुशिल्प उत्कृष्ट कृति उस समृद्ध विरासत का प्रतिबिंब है जो इसका प्रतिनिधित्व करती है। प्रभावशाली 255 फीट x 345 फीट x 191 फीट माप वाला, न्यू जर्सी अक्षरधाम मंदिर संभवतः विश्व स्तर पर दूसरा सबसे बड़ा मंदिर है, जो केवल कंबोडिया के अंगकोर वाट से आगे है। मंदिर परिसर में एक मुख्य मंदिर, 12 उप-मंदिर, नौ शिखर (शिखर जैसी संरचनाएं) और नौ पिरामिड शिखर हैं, जिसमें पारंपरिक पत्थर वास्तुकला का अब तक का सबसे बड़ा अण्डाकार गुंबद है।

## 8. YES बैंक ने लॉन्च किया 'ONDC नेटवर्क गिफ्ट कार्ड'



भारत के एक प्रमुख वित्तीय संस्थान YES बैंक ने ONDC नेटवर्क गिफ्ट कार्ड पेश करके डिजिटल कॉमर्स स्पेस में एक महत्वपूर्ण उठाया है। यह कदम यस बैंक को इस तरह का कार्ड जारी करने वाला देश का पहला बैंक बनाता है। ओपन नेटवर्क फॉर डिजिटल कॉमर्स (ONDC) के साथ साझेदारी में, इस पहल का उद्देश्य भारतीय उपभोक्ताओं के लिए खरीदारी के अनुभव को बदलना है। ONDC नेटवर्क गिफ्ट कार्ड डिजिटल कॉमर्स को लोकतांत्रिक बनाने में सबसे आगे है। पारंपरिक उपहार कार्ड के विपरीत जो एक विशिष्ट ब्रांड या स्टोर के उपयोग को प्रतिबंधित करते हैं, यह अवधारणा ग्राहकों को किसी भी ब्रांड और किसी भी विक्रेता से उत्पादों को खरीदने के लिए उपहार कार्ड का उपयोग करने का अधिकार देती है। इसमें भोजन, फैशन, हस्तशिल्प, इलेक्ट्रॉनिक्स, घर की आवश्यक वस्तुएं, स्वास्थ्य और कल्याण शामिल हैं। यह ग्राउंडब्रेकिंग दृष्टिकोण उन सीमाओं को समाप्त करता है जो पारंपरिक रूप से उपहार कार्ड से जुड़े हुए हैं और उपभोक्ताओं को पसंद की अद्वितीय स्वतंत्रता प्रदान करते हैं। ONDC नेटवर्क गिफ्ट कार्ड के सबसे रोमांचक पहलुओं में से एक कॉर्पोरेट और व्यक्तिगत ग्राहकों दोनों द्वारा प्रायोजन और उपयोग के लिए इसका खुलापन है। यह लचीलापन व्यवसायों को अपने ग्राहकों और कर्मचारियों को विचारशील इशारों का विस्तार करने की अनुमति देता है, जबकि व्यक्ति अपने प्रियजनों को उपहार देने के लिए कार्ड का उपयोग कर सकते हैं। चाहे वह एक विशेष अवसर हो या प्रशंसा का टोकन हो, यह कार्ड सद्भावना और कृतज्ञता व्यक्त करने का एक बहुमुखी और सार्थक तरीका प्रदान करता है। ONDC नेटवर्क गिफ्ट कार्ड रुपये नेटवर्क का लाभ उठाता है, जो भारत में एक घरेलू भुगतान प्रणाली है। रुपये ने अपनी विश्वसनीयता और सामर्थ्य के लिए लोकप्रियता हासिल की है, जिससे यह डिजिटल लेनदेन के लिए एक पसंदीदा विकल्प बन गया है। रुपये का उपयोग करके, यस बैंक यह सुनिश्चित करता है कि ओएनडीसी नेटवर्क गिफ्ट कार्ड देश भर में उपयोगकर्ताओं की एक विस्तृत श्रृंखला के लिए सुलभ है।

# THE ACHIEVERS IAS ACADEMY

## QUIZ

1. हाल ही में ' भारतीय वायु सेना दिवस' कब मनाया गया है?

- A- 7 अक्टूबर
- B- 8 अक्टूबर
- C- 6 अक्टूबर
- D- 10 अक्टूबर

भारतीय वायु सेना दिवस (Indian Air Force Day) के अवसर पर उत्तर प्रदेश की संगम नगरी के नाम से प्रसिद्ध प्रयागराज में भारतीय वायुसेना के "वायु योद्धाओं" का अद्भुत नजारा देखने को मिलेगा. हमारे देश में प्रतिवर्ष 8 अक्टूबर को भारतीय वायु सेना दिवस के रूप में मनाया जाता है. इस वर्ष भारत अपना 91वां वायुसेना दिवस मना रहा है. इंडियन एयरफोर्स की स्थापना 8 अक्टूबर 1932 को की गयी थी, जिसके बाद से इस दिन को प्रत्येक वर्ष इसी तारीख को मनाया जाता है. भारतीय वायु सेना दिवस के कार्यक्रम की थीम इस बार... IAF- Airpower Beyond Boundaries यानि कि भारतीय वायु सेना - सीमाओं से परे वायु सेना निर्धारित की गई है.

2. हाल ही में किसे PayU GPO के वैश्विक CEO के रूप में पदोन्नत किया गया है?

- A- राकेश शर्मा
- B- रघु श्रीनिवासन
- C- मनीष जैन
- D- अनिर्बान मुखर्जी

पेयू इंडिया के मुख्य कार्यकारी अधिकारी अनिर्बान मुखर्जी को PayU के वैश्विक सीईओ के रूप में नियुक्त किया गया, यह कदम अपने भारतीय परिचालन पर ध्यान केंद्रित करने और देश में तेजी से विकसित हो रहे डिजिटल भुगतान परिदृश्य के अनुकूल होने के लिए पेयू के भीतर एक रणनीतिक बदलाव का संकेत देता है। वर्तमान वैश्विक सीईओ लॉरेंट ले मोल Global CEO Laurent Le Moal कंपनी के भीतर एक सलाहकार की भूमिका में बदलाव करेंगे। वैश्विक सीईओ के रूप में अनिर्बान मुखर्जी की नियुक्ति पेयू की अधिक भारत-केंद्रित रणनीति के प्रति प्रतिबद्धता को दर्शाती है। भारत का डिजिटल भुगतान क्षेत्र प्रगतिशील नियामक सुधारों से प्रेरित होकर अभूतपूर्व विकास और नवाचार का अनुभव कर रहा है। इस बदलाव के साथ PayU का लक्ष्य इस गतिशील परिदृश्य द्वारा प्रस्तुत प्रचुर अवसरों का लाभ उठाना है।

3. किसने बारामूला में 'रबी-अभियान रबी फसलों की' बुवाई का उद्घाटन किया है?

- A- अमित शाह
- B- मनोज सिन्हा
- C- राजस्थान सिंह
- D- कोई नहीं

केन्द्र शासित प्रदेश जम्मू-कश्मीर के उपराज्यपाल मनोज सिन्हा ने बारामूला जिले के आकांक्षी ब्लॉक सिंघपोरा में संकल्प सप्ताह के दौरान 'रबी अभियान- रबी फसलों की बुआई' का उद्घाटन किया। उन्होंने रबी फसलों की खेती में आमूल-चूल बदलाव लाने के लिए प्रशासन के प्रयासों को साझा किया। पिछले रबी सीजन के दौरान, कश्मीर डिवीजन में पहली बार पीली क्रांति देखी गई थी और 1.4 लाख हेक्टेयर क्षेत्र को सरसों की खेती के तहत लाया गया था। रबी 2020-21 तक, रबी सीजन में लगभग 70 प्रतिशत खेती योग्य भूमि परती रह जाती थी। कश्मीर संभाग में रबी फसल सघनता तेजी से बढ़ी है। 2022-23 में किसानों ने 2027 मीट्रिक टन रबी फसलों की कटाई की, जिससे 5000 करोड़ रुपये का अनुमानित राजस्व प्राप्त हुआ।

4. हाल ही में भारत की सबसे बड़ी पंप भंडारण परियोजना के आधारशिला कहां रखी गई है?

- A- हरियाणा
- B- राजस्थान
- C- मध्य प्रदेश
- D- कोई नहीं

भारत की सबसे बड़ी पंप भंडारण परियोजना मध्य प्रदेश में शुरू की गई है। यह परियोजना मध्य प्रदेश के नीमच जिले में स्थापित की जा रही है। परियोजना का उद्घाटन मध्य प्रदेश के मुख्यमंत्री शिवराज सिंह चौहान द्वारा किया गया। इस परियोजना को ग्रीनको ग्रुप द्वारा विकसित किया जा रहा है। इस परियोजना की क्षमता 1440 मेगावाट है जिसमें 7.5 घंटे की भंडारण क्षमता है। इसकी क्षमता 6 घंटे के भंडारण के साथ 1920 मेगावाट तक विस्तारित की जा सकती है।

5. विश्व डाक दिवस प्रतिवर्ष कब मनाया जाता है?

- A- 06 अक्टूबर
- B- 07 अक्टूबर
- C- 08 अक्टूबर
- D- 09 अक्टूबर

विश्व डाक दिवस (World Post Day) प्रत्येक वर्ष 9 अक्टूबर को मनाया जाता है। हर साल 150 से ज्यादा देश

# THE ACHIEVERS IAS ACADEMY

अलग-अलग तरीको से विश्व डाक दिवस मनाते हैं। कुछ देशों में विश्व डाक दिवस को अवकाश के रूप में मनाया जाता है। भारत में डाक सेवा से कई लोगों को रोजगार के अवसर मिले साथ ही इस सेवा ने सामाजिक और आर्थिक विकास में भी अपना योगदान दिया। भारत में राष्ट्रीय डाक सप्ताह हर साल 9 अक्टूबर से 15 अक्टूबर तक मनाया जाता है। इस दिन कई तरह के कार्यक्रमों का आयोजन किया जाता है। इस दिन को मनाने का मुख्य मकसद लोगों को डाक सेवा के महत्व को लेकर जागरूक करना है। लोगों को ये बताना जरूरी है कि किस तरह से डाक विभाग ने देश-दुनिया में हर विकास पर अहम योगदान दिया है।

**6. हाल ही में अखिल भारतीय पुलिस विज्ञान कांग्रेस का आयोजन कहां किया गया है?**

- A- मुंबई
- B- जयपुर
- C- देहरादून
- D- कोई नहीं

केन्द्रीय गृह एवं सहकारिता मंत्री श्री अमित शाह ने उत्तराखंड के देहरादून में 49वीं अखिल भारतीय पुलिस विज्ञान कांग्रेस को मुख्य अतिथि के रूप में संबोधित किया। ये 49वीं अखिल भारतीय पुलिस विज्ञान कांग्रेस बहुत महत्वपूर्ण है क्योंकि ये सम्मेलन अमृतकाल में हो रही पहली पुलिस विज्ञान कांग्रेस है। प्रधानमंत्री श्री नरेन्द्र मोदी जी ने आज़ादी के 75 से 100 साल के बीच के कालखंड को अमृतकाल का नाम दिया है। ये अमृत काल की यात्रा भारत के हर नागरिक के लिए बहुत महत्वपूर्ण है क्योंकि प्रधानमंत्री जी ने इस काल को हम सबके सामने संकल्प और उसे सिद्ध करने के काल के रूप में रखा है।

**7. किस राज्य में 18 दुर्लभ 'पिग्मी हॉग' को फिर से उनके ऐतिहासिक घर में लाया गया है?**

- A- असम
- B- जम्मू कश्मीर
- C- हिमाचल प्रदेश
- D- कोई नहीं

असम के मानस नेशनल पार्क में अठारह बंदी नस्ल वाले पिग्मी हॉग छोड़े गए, जो कि 2020 के बाद से चौथी बार गंभीर रूप से लुप्तप्राय प्रजातियों को पार्क में फिर से लाया गया है। यह रिलीज पिग्मी हॉग कंजर्वेशन प्रोग्राम (पीएचसीपी) का हिस्सा है, जो ड्यूरेल वन्यजीव संरक्षण ट्रस्ट, आईयूसीएन/एसएससी वाइल्ड पिग स्पेशलिस्ट ग्रुप,

असम वन विभाग, पर्यावरण और वन मंत्रालय और आरण्यक के बीच एक सहयोग है। पीएचसीपी ने अब तक असम में 170 सूअरों का सफलतापूर्वक प्रजनन और पुनरुत्पादन किया है, और नवीनतम रिलीज से मानस राष्ट्रीय उद्यान में पिग्मी सूअरों की कुल संख्या 54 हो गई है। इसका मतलब है कि पीएचसीपी 60 सूअरों को छोड़ने के अपने लक्ष्य को पूरा करने की राह पर है। 2025 तक पार्क।

**8. किस बैंक ने ग्राहक उन्मुख डिजिटल बैंकिंग ऐप "INDIE" लॉन्च किया है?**

- A- इंडसइंड बैंक
- B- इंडियन बैंक
- C- HDFC बैंक
- D- कोई नहीं

इंडसइंड बैंक ने 'INDIE' नाम से एक हाइपर-पर्सनलाइज्ड वित्तीय सुपर-ऐप पेश किया है। INDIE इंडसइंड बैंक का एक नया मोबाइल बैंकिंग ऐप है जो उन ग्राहकों को पूरी तरह से अलग अनुभव प्रदान करता है जो डिजिटल रूप से समझदार हैं और एक उत्कृष्ट डिजिटल अनुभव की तलाश में हैं। घोषणा पर बोलते हुए, इंडसइंड बैंक के प्रबंध निदेशक और सीईओ, सुमंत कठपालिया ने कहा, "INDIE बैंक की डिजिटल रणनीति 2.0 को तेज करने की दिशा में एक और कदम है जो आधुनिक उपभोक्ताओं की बढ़ती जरूरतों को पूरा करने के लिए एक सहज और बुद्धिमान बैंकिंग अनुभव को सक्षम बनाता है। INDIE सिर्फ एक ऐप नहीं है; यह एक वित्तीय सहयोगी है, जो हमारे ग्राहकों को उनकी वित्तीय यात्रा को आसानी, बुद्धिमत्ता और सुरक्षा के साथ पूरा करने में मदद करता है।"

## ONE LINER

विश्व डाक दिवस प्रतिवर्ष कब मनाया जाता है - **09 अक्टूबर**

हाल ही में ' भारतीय वायु सेना दिवस' कब मनाया गया है - **8 अक्टूबर**

भारतीय पुरुष हॉकी टीम ने एशियाई खेलों में कितने साल बाद स्वर्ण पदक जीते हैं - **09 साल बाद**

किसने नेशनल शारीरिक दिव्यांग T-20 क्रिकेट चैंपियनशिप में दूसरी बार किताब जीता है - **जम्मू कश्मीर**

हाल ही में किसे PayU GPO के वैश्विक CEO के रूप में पदोन्नत किया गया है - **अनिर्बान मुखर्जी**

# THE ACHIEVERS IAS ACADEMY

किसने बारामूला में 'रबी-अभियान रबी फसलों की' बुवाई का उद्घाटन किया है - **मनोज सिन्हा**  
गृह मंत्री अमित शाह ने वामपंथी उग्रवाद पर समीक्षा बैठक की अध्यक्षता कहां की है - **नई दिल्ली**  
किस बैंक ने ग्राहक उन्मुख डिजिटल बैंकिंग एप "INDIE" लॉन्च किया है - **इंडसइंड बैंक**  
भारत की सबसे बड़ी पंप भंडारण परियोजना के आधारशिला कहां रखी गई है - **मध्य प्रदेश**  
एयर इंडिया ने किस हवाई अड्डे पर स्पेयर पार्ट्स हेतु भंडारण सुविधा स्थापित की है - **दिल्ली हवाई अड्डा**  
किसने गगनयान मिशन के लिए मानव रहित उड़ान परीक्षण की तैयारी शुरू की है - **ISRO**  
अखिल भारतीय पुलिस विज्ञान कांग्रेस का आयोजन कहां किया गया है - **देहरादून**  
हाल ही में किस राज्य में 18 दुर्लभ 'पिग्मी हॉग' को फिर से उनके ऐतिहासिक घर में लाया गया है - **असम**  
किससे ग्रैपलिंग कमेटी आफ राजस्थान का चेयरमेन नियुक्त किया गया है - **विनोद स्वामी**

